

RESUMÉ

Práce se zabývá Opčním protokolem k Úmluvě o odstranění všech forem diskriminace žen (přiját roku 1999, účinnosti nabyt 22. prosince 2000). Tato mezinárodní smlouva přináší ženám dva zásadní mechanismy ochrany jejich práv, a to možnost podat individuální oznámení proti státu, který porušil jejich práva, a pravomoc Výboru pro odstranění diskriminace žen provádět šetření závažného a systematického porušování práv zaručených Úmluvou.

První kapitola se zaměřuje na nastínění kontextu, v jehož rámci byl Protokol přijat, a důvodů, jež k tomuto přijetí vedly. Představuje CEDAW, její vznik a mechanismy implementace v ní obsažené. Potřeba přijmout opční protokol k Úmluvě vznikla, protože mechanismy upravené v Úmluvě samotné se ukázaly jako naprosto nedostatečné pro účinnou ochranu žen před diskriminací. Kapitola detailně popisuje úpravu obou mechanismů implementace zavedené Protokolem.

Druhá a třetí kapitola se zabývají srovnáním Protokolu a prostředků ochrany v něm stanovených s podobnými mechanismy poskytnutými v rámci ochrany práv dítěte třetím Opčním protokolem k Úmluvě o právech dítěte a v rámci Úmluvy o odstranění všech forem rasové diskriminace. Srovnání s těmito dokumenty má zvláštní význam, vzhledem k tomu, že dívky do osmnácti let a barevné ženy (*women of color*) představují zvláště zranitelné skupiny diskriminovaných žen.

Ve čtvrté a páté kapitole se práce zaměřuje na praktickou stránku Opčního protokolu k CEDAW. Ve čtvrté kapitole je popsáno pět rozhodnutí Výboru o individuálních oznámeních podaných ženami, které se staly obětí porušení svých práv vyplývajících z CEDAW jedním z jejích smluvních států. Oznámení byla rozdělena tematicky dle oblastí práv, kterých se týkají: násilí na ženách, reprodukční zdraví, pracovní otázky a otázky identity. V páté kapitole je pak stručně popsána první zpráva Výboru o vyšetřování závažného a systematického porušování práv zaručených Úmluvou, a to zpráva o vyšetřování týkající se únosů, znásilňování a vražd žen ve městě Juárez ve státě Chihuahua, Spojených států mexických.